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Adolescenţa constituie vârsta biologică şi mentală ideală, în care totul pare 
posibil iar grijile sunt lăsate doar în seama adulţilor. Investigarea fonnidabilului 
izvor de energie care dormitează încă în tinerii situaţi pe toate meridianele 
mapamondului, speranţele şi tensiunile (de cele mai multe ori artificiale) ce 
însoţesc fiinţa umană în fascinantul şi irepetabilul traseu individual spre 
maturizare, primii fiori ai iubirii şi dureroasele trădări ce modifică tabla de valori 
personală constituie tot atâtea subiecte ale unor necesare luări de atitudine artistică 
din care nu puteau lipsi tocmai slujitorii fideli ai cinematografului. 

Analiza stărilor de spirit prin care trec protagoniştii unor texte literare sau 
ai scenariilor transpuse filmic se complică atunci când este vorba despre raportarea 
la activitatea şcolară pe care o desfăşoară adolescenţii în procesul instructiv
educativ, având în vedere relaţiile acestora cu familiile de provenienţă, implicarea 
efectivă în viaţa socială şi asumarea de responsabilităţi care au menirea să 

definitiveze profilul viitorului cetăţean. 
În cazul concret al cinematografiei româneşti, putem detecta prezenţa unui 

interes constant pentru cercetarea celor patru stadii ale şcolarităţii: primară, 

gimnazială, liceală şi universitară, cu un accent deosebit pe descifrarea resorturilor 
intime ale nivelelor corespunzătoare adolescenţei. Copilăria, căreia i se potrivesc 
primele două stadii ale şcolarităţii, a făcut obiectul unor texte literare remarcabile 
ce au fost ecranizate cu succes. În prima ipostază, cea a învăţământului primar, se 
cuvine citat exemplul nemuritoarelor „Amintiri din copilărie" datorate lui Ion 
Creangă. Filmul de autor realizat de către Elisabeta Bostan 1 reface copilăria cea 
veselă şi lipsită de griji a scriitorului, rememorând cele mai fericite momente 
autobiografice ale acestuia printre care se situează - la loc de cinste - şi episodul 
şcolarităţii („Calul bălan"). Segmentul de extract gimnazial îşi află concretizarea în 
naraţiunea aventurilor trăite de către personajele ce dau consistenţă ciclului 
„Cireşarii", de Constantin Chiriţă. Colegi de clasă într-un orăşel de provincie, cei 
şase „cavaleri ai florii de cireş", cărora li se alătură şi mezinul grupului Tic, trec 
printr-o suită de întâmplări pe durata vacanţelor de iarnă şi vară care le fortifică 
caracterul în vederea pătrunderii în stadiul adolescentin al liceului. Atât serialul de 

1 A constituit debutul regizoarei în producţia de lung metraj şi s-a bucurat de aprecieri pozitive 
atât din perspectivă financiară (peste 5 milioane de spectatori, de la premiera din 13 decembrie 1965 
şi până în anul 2003), cât şi din aceea calitativă, fiind recompensat cu Marele Premiu ,,Siette Vil/a -
Osos Asturianos" şi cu premiul special al juriului la Gijon (Spania) în 1965. Din distribuţia peliculei 
se cuvin menţionaţi actorii: Ştefan CIOBOT ĂRAŞU (Ion Creangă), Emanoil PETRUŢ (Ştefan a 
Petrei), Eliza PETRĂCHESCU (Mătuşa Mărioara), Mircea CONSTANTINESCU (Moşul din căruţă), 
Zoe ANGHEL ST ANCA (Mătuşa Măriuca) şi copilul Ion BOCANCEA (Nică a lui Ştefan a Petrei). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Cornel Crăciun 839 

televiziune2 din anul 1973, cât şi seria celor trei filme realizate de către regizorul 
Adrian Petringenaru3 pe durata anilor '80 beneficiază de preţioasa colaborare 
scenaristică a romancierului citat. 

Adolescenţa se referă la stadiul de evoluţie liceală şi se prelungeşte prin 
raportarea la învăţământul universitar. Dacă în prima situaţie din acest modul 
educaţional, care ne interesează prioritar având în vedere titulatura prezentei 
lucrări, avem de-a face cu câteva precedente ale seriei cinematografice „Liceenii" 
asupra cărora vom insista în cele ce urmează, în privinţa vieţii de student exemplele 
sunt mult mai numeroase şi mai incitante.4 „Declaraţie de dragoste" (1985), prima 
peliculă ce face introducerea în universul atât de particular al seriei 
cinematografice puse în discuţie, a fost devansată de trei filme ce abordează acelaşi 
spaţiu temporal din perspective cvasidiferite. 

„Pădurea nebună'' (1982) fructifică datele personale ale prozei lui Zaharia 
Stancu ce au în prim-plan traiectoria ascendentă a personajului-prototip denumit 
Darie.5 Regizat de Nicolae Corjos, aflat la a treia experienţă în domeniu,6 filmul se 
impune prin consistenţa scenariului şi prin prestaţiile actoriceşti ale lui Florin 
Zamfirescu (Darie), Horaţiu Mălăele (Filipache), Valeria Sitaru (Valentina) şi 
Catrinei Dumitrescu (Despa). În ordine strict cronologică urmează un film-anchetă, 
,,Prea cald pentru luna mai" (1983), care expune un caz-limită ce putea avea 
repercursiuni drastice pentru premiantul clasei a XII-a. Petre Sălcudeanu (scenariu) 
şi Maria Callas-Dinescu (regia) rezolvă cu brio o situaţie aproape neverosimilă, în 
care sunt implicate forţele de ordine, şcoala şi familiile elevilor implicaţi în 
accidentul petrecut la petrecerea sfârşitului de liceu. Povestea de dragoste dintre 
colegii de clasă Matei (personaj interpretat de Adrian Păduraru) şi Andra (Marina 
Procopie) devine mai profundă ca urmare a obstacolului pe care-l are de trecut şi 

2 Compus din zece episoade, serialul regizat de către Andrei Blaier a fost difuzat de televiziunea 
naţională în perioada 14.08.1974 - 03.09.1974. În rolurile copiilor au evoluat: Alexandru BOROŞ 
(Tic), Irina BĂRBAT (Maria), Carmen GENTIMIR (Lucia), Mihai GINGIROV (Ursu), Florin 
RADU (Victor), Gabriel KIRIŢESCU (Dan) şi Armand OLVEDI (Ionel), cf. Bujor T. R..\PEANU, 
Filmat în România. Repertoriul filmelor de ficţiune 1911-2004, voi. II 1970-1979, Editura Fundaţiei 
PRO, Bucureşti, 2005, pp.60-61. · 

3 „Cireşarii" (1984), ,,Aripi de zăpadă" (1985) şi „Cetatea ascunsă" (1987). 
4 Fără a intra prea mult în amănunte, putem da câteva titluri ce alcătuiesc o autentică tipologie a 

activităţii studenţeşti: admiterea şi viaţa efectivă de student(„ Gaudeamus Igitur" 1965); eşecul la 
admitere şi repercusiunile acestui moment („Septembrie" 1977, „Fata Morgana 1980); vacanţele 
studenţeşti („Vacanţă la mare" 1962, „Frumoasele vacanţe" 1967, „Cântecele mării" 1970, „Sania 
albastră" 1986); absolvirea facultăţii („Examen" 2003). 

5 Imediat după primul război mondial, Darie vine la oraş pentru a da admitere la liceu, visul său 
fiind acela de a deveni scriitor. Acţiunea nu se concentrează asupra devenirii sale de zi cu zi din liceu, 
ci insistă pe descrierea experienţelor sale erotice (Valentina şi Despa), pe evoluţia lui literară şi 
aderenţa la ideile socialiste. Finalmente, protagonistul pleacă spre Capitală pentru a deveni student şi 
a-şi împlini idealul. 

6 Debutul în industria cinematografică s-a produs cu pelicula „Ora zero" ( 1979), iar următorul pas 
s-a materializat în domeniul comediei, în care a obţinut un succes fulminant cu filmul „Alo, aterizează 
străbunica!" (1981 ). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



840 Consideraţii privind realizatorii seriei cinematografice „Liceenii" 

constituie un posibil model pentru trama filmului „Declaraţie de dragoste". Cea de
a treia producţie ce poate fi considerată un preambul la seria ,.Liceenilor" are 
serioase argumente de natură ideologică, ce se revendică din programul de educare 
formulat de P.C.R. Aristide Butunoiu şi Mihai Tatulici sunt scenariştii de 
„serviciu" ce încropesc o povestire de vacanţă în care protagoniştii, un grup de 
băieţi din ultima clasă de liceu, în loc să piardă timpul de pomană se duc să lucreze 
voluntar pe Şantierul Naţional al Tineretului Canal Dunăre-Marea Neagră. 
Amintind, până la un punct, de eroicele înfăptuiri ale tineretului proletar surprinse 
în pelicula fanion a noii cinematografii socialiste ,,Răsună valea" ( 1949), producţia 
semnată de Cornel Diaconu şi intitulată ,,Salutări de la Agigea" ( 1984) vorbeşte 
despre integrarea rapidă şi totală în condiţiile de şantier a elevilor, faptele de muncă 
ale acestora fiind pigmentate cu o delicată poveste de dragoste, totul fiind surprins 
pe peliculă de o echipă de cineamatori constituită ad-hoc. 

Povestea „Liceenilor". Întâlnirea şi colaborarea ulterioară a scenaristului 
George Şovu cu regizorul Nicolae Corjos a fost una esenţială pentru destinul 
producţiei cinematografice dedicate tineretului în spaţiul românesc de referinţă. 
Prima lor realizare, concretizată în pelicula intitulată ,,Declaraţie de dragoste" 
(1985) prezintă, cu profundă sinceritate, povestea a doi colegi de clasă: Ioana 
(Teodora Mareş) şi Alexandru (Adrian Păduraru), ce parcurg un traseu formativ 
concludent pentru maturizarea lor ca membrii ai societăţii. Realizat în plină 

efervescenţă a cultului personalităţii dictatorului Nicolae Ceauşescu, atunci când 
motivaţia ideologică mobiliza şi forţele creatoare ale intelectualităţii autohtone, 
filmul surprinde prin nota de autenticitate conţinută, prin sublimarea oricăror 

trimiteri politice şi prin înţelegerea resorturilor intime ale transformării 

adolescentului într-un tânăr responsabil pentru deciziile sale viitoare. Experienţa 
didactică a lui George Şovu a avut un rol important în surprinderea notelor 
definitorii ale combustiei existenţiale ce caracterizează perioada şcolarităţii 

liceeale, acest segment temporal de turnură în alegerea căii de evoluţie ulterioară a 
individului. Pelicula menţionată a constituit, după părerea formulată de un atent 
observator al domeniului de referinţă, „debutul unui veritabil fenomen sociologic al 
anilor '80, care oferea generaţiei tinere o alternativă la confonnismul cinematografiei 
epocii".7 Prin ce anume se particulariza producţia amintită în peisajul artistic al anului 
1985 şi care au fost argumentele succesului pe care l-a înregistrat, 8 fapt ce a făcut 
posibilă continuarea sa şi transformarea într-un veritabil serial? 

Dacă ne raportăm numai la subiectele axate pe copilărie şi tinereţe în anul 
1985, „Declaraţie de dragoste" se plasează în primul-plan al atenţiei alături de ,,Pas 
în doi'', pelicula lui Dan Piţa investigând un alt segment delicat al domeniului: cel 
al existenţei unui grup de tineri muncitori şi viaţa acestora într-un cămin de 

7 Cf. Tudor CARANFIL, „Dicţionar de filme româneşti'', ed. II, Editura „Litera Internaţional", 
Bucureşti-Chişinău, 2003, p.62. 

8 Aproximativ 5.300.000 de spectatori de la premiera din data de 10 iunie 1985 (cinematograful 
,,Scala" din Bucureşti) şi până în anul 2004. 
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nefamilişti. În comparaţie cu filmul „Al patrulea gard, lângă debarcader'', în care 
eroii sunt elevi aflaţi în pragul examenului de trecere în treapta a doua de liceu,9 

„Declaraţie de dragoste" se petrece în cu totul alt moment de evoluţie şcolară şi are 
o amplitudine interpretativă mult superioară. Plecând de la premisele elaborate în 
peliculele care l-au anticipat, filmul surprinde trei medii sociale diferite, dar care 
interacţionează decisiv în privinţa destinului protagoniştilor: şcoala, familia şi 

şantierul pentru tineret. Ioana şi Alexandru provin din medii complet diferite, care 
par mai adecvate să-i despartă decât să-i apropie: fata este orfană de mamă şi are 
responsabilitatea fratelui mai mic şi a tatălui accidentat, băiatul se comportă ca un 
rebel aflat în contradicţie cu şcoala şi cu propria sa mamă. Superioritatea morală a 
Ioanei se vădeşte în maturitatea cu care-şi urmează crezul, devenind studentă, în 
vreme ce Alexandru se complace într-o existenţă mediocră şi preferă să plece pe un 
şantier decât să-şi urmeze iubita din liceu. Finalul gândit de George Şovu este unul 
deschis şi dă naştere unei posibile încheieri pozitive: revederea celor doi, după 
trecerea unui interval de timp, demonstrează că sentimentele lor sunt mult mai 
puternice şi legătura poate să fie reluată cu sorţi de reuşită. Un al treilea element de 
raportare, din acelaşi an 1985, se concretizează în domeniul şcolarităţii gimnaziale 
prin intermediul peliculei „Aripi de zăpadă", creaţie a cărei acţiune se concentrează 
asupra vacanţei de iarnă petrecute de „Cireşari în decorul mirific din Poiana 
Braşov. Fireşte că datele problemei sunt cu totul altele, iar rezolvarea 
cinematografică este mult inferioară textului literar. 

Dincolo de argumentul financiar, al încasărilor avute de către filmul 
„Declaraţie de dragoste" imediat după premieră şi pe parcursul anilor ulteriori, 
trebuie să amintim calitatea de ansamblu a producţiei, materializată în: scriitura 
scenariului, viziunea regizorală de lucru apropiată şi aplicată vârstei protagoniştilor, 
colaborarea perfectă a echipei tehnice care va rămâne - cu excepţiile de rigoare -
identică în episoadele ulterioare ale seriei cinematografice şi - nu în ultima instanţă -
jocul nuanţat al actorilor, fie că a fost vorba despre începători 10 sau despre artişti deja 
demult consacraţi în spaţiul naţional de referinţă. 11 

Încurajaţi de primirea care li s-a făcut, scenaristul şi regizorul decid să 
„atace" un subiect care nu fusese luat în considerare până la aceea dată: modul cum 
decurge viaţa unor liceeni de la debutul şi până la finele anului şcolar, atât în 
spaţiul interacţiunii sociale la nivel educativ-formativ, cât şi pe dimensiunea vieţii 

9 Regia îi aparţine Cristianei Nicolae, iar scenariul lui Nicolae Cristache. Protagonişti sunt: Mitică 
(Bogdan Alexandru), Cornelia (Rodica Horobeţ) şi Mişu (Alexandru Uritescu), interacţiunea acestora 
susţinând acDiunea ce se petrece în timpul vacanţei de vară. 

10 În această situaţie s-au aflat personajele principale feminine ale producţiei: Teodora Mareş 
(interpreta rolului Ioana) şi Carmen Enea (Mihaela), care au debutat cu acest prilej. În cazul lui 
Adrian Păduraru, acesta avea oarecare experienţă cinematografică, el debutând în filmul „Prea cald 
pentru luna mai" (1983), acolo unde dădea viaţă personajului principal: elevul premiant Matei. 

11 Ion Caramitru (Socrate) şi Tamara Buciuceanu-Botez (Isoscel), reprezentanţi ai corpului 
profesoral ce vor alcătui un nucleu referenţial al episoadelor ulterioare din seria „Liceenii, respectiv 
actorii Adela Mărculescu şi Constantin Diplan ce vor întruchipa cuplul părinţilor lui Alexandru. 
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lor particulare. De aici s-a născut „Liceenii" ( 1986), filmul ce marchează o dată de 
referinţă în domeniul producţiei cu şi pentru tineri. Autorii apelează la nucleul 
profesoral din creaţia anterioară (Isoscel şi Socrate), căruia îi alătură un grup de 
elevi practic necunoscuţi care-şi face un debut de răsunet în producţia 
cinematografică românească. 12 În primul-plan al acţiunii se situează doi prieteni din 
copilărie, Mihai şi Ionică, care sunt colegi de bancă şi de internat în timpul clasei a 
X-a de liceu. Fermentul povestirii îl constituie destinul lui Mihai, a cărui evoluţie 
se prezintă de la statutul de corigent la matematică, în debutul filmului, pînă la 
acela de elev-model în preajma examenului de treaptă. Viaţa din mediul şcolar se 
intersectează cu sentimentele intime trăite de două cupluri de tineri: Mihai şi Dana, 
respectiv Ionică şi Geta, personajele respective alcătuind structura de rezistenţă a 
viitoarei serii cinematografice. 

Inspirându-se din realitatea efectivă a vieţii de adolescent şi apelând la 
„actori" ce aveau vârsta biologică a protagoniştilor, cu care s-au putut identifica 
generaţii de liceeni, producţia a avut un impact deosebit concretizat atât în plan 
artistic, 13 cât şi în cel financiar. 14 Un mare câştig al filmului s-a înregistrat în 
secţiunea muzicală, pe nedrept marginalizată în cazul producţiei de profil 
autohtone, compozitorul Florin Bogardo lansând un veritabil şlagăr intitulat ,,Ani 
de liceu", care va deveni în timp sinonimul curajului şi visării specific adolescentine. 
Castingul a funcţionat ireproşabil în cazul filmului „Liceenii", regizorul Nicolae 
Corjos intuind perfect calităţile unor iluştrii necunoscuţi aflaţi la debut: Ştefan Bănică 
jr., Mihai Constantin, Oana Sârbu şi Cesonia Postelnicu, care vor face carieră în viaţa 
artistică din Capitală ca actori de teatru sau solişti de muzică. 

„Extemporal la dirigenţie" (1987) alcătuieşte al treilea segment al 
povestirii cu liceeni concepute de „cuplul" de autori George Şovu şi Nicolae 
Corjos, de această dată centrul de interes fiind transferat în sectorul personalului 
didactic implicat în procesul instructiv-educativ. Personajele profesoarei de 
matematică Isoscel (excelent interpretate de către Tamara Buciuceanu-Botez) şi cel 
al profesorului de română Socrate (un rol de referinţă pentru cariera lui Ion 
Caramitru) sunt împinse în prim-plan pe motive ce ţin de natura şi valabilitatea 
metodei de pregătire uzitate la clasă. Conflictul dintre cei doi dascăli atinge 
apogeul atunci când Socrate îşi face cunoscută intenţia de a demisiona din corpul 

12 Ştefan BĂNICĂ jr. (Mihai), Mihai CONSTANTIN (Ionică), Oana SÂRBU (Dana) şi Cesonia 
POSTELNICU (Geta). Lor li se mai alătură, în cazul efectiv al filmului „Liceenii", Tudor PETRUŢ 
(Şerban), care era deja un artist confirmat, şi Cătălin PĂDURARU (Vlad), aflat în situaţia de 
debutant. Primii cinci actori citaşi au fost recompensaţi cu Diploma specială a juriului ACIN 1986. 

13 În afara diplomelor oferite protagoniştilor filmului, producţia a mai primit Premiul Special al 
juriului ACIN 1986 pentru popularitate (conferit regizorului Nicolae Corjos) şi Premiul pentru muzică 
ACIN 1986, ex-aequo, pentru compozitorul Florin Bogardo. 

14 De la premiera peliculei, din 27 octombrie 1986 (cinema ,,Scala" din Bucureşti), şi până în anul 
2003, ,,Liceenii" a fost vizionat de 5.500.000 de spectatori, un veritabil record în materie de producţie 
destinată tineretului. Din această perspectivă, strict materială, filmul a avut cele mai mari încasări din 
întreaga serie cinematografică analizată în studiul de faţă. 
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profesoral al liceului bucureştean! Un alt liant al acţiunii este oferit, deşi nu are 
consistenţa din primele două episoade, de povestea de dragoste care se consumă 
între Anca (Mădălina Pop), fiica lui Socrate, şi Doru (Dan Zamfirescu), un coleg de 
clasă, doi tineri ce au - paradoxal - păreri şi comportamente diametral opuse. În 
scenă mai intră şi Luminiţa (Diana Lupescu), tânăra dirigintă a clasei „liceenilor", 
care se îndrăgosteşte de chipeşul profesor Socrate. Complicaţiile scenariului se 
rezolvă într-o manieră preluată din piesele comice ale marelui dramaturg William 
Shakespeare: profesoara Isoscel renunţă la cererea ei absurdă; Anca şi Doru ajung 
la un numitor comun, iubindu-se frumos şi cast; Luminiţa află că sentimentele ei 
sunt încercate şi de obiectul pasiunii ei; Socrate este convins de către colectivul 
clasei, de fiica sa, de către colegii de cancelarie şi de numeroşii fani din întreg 
liceul să revoce decizia de a părăsi locul de muncă la finele anului şcolar. 

Aşa cum aserta cunoscutul analist al fenomenului cinematografic care este 
Tudor Caranfil, „ .. . Spre deosebire de episoadele precedente, Extemporalul comite 
imprudenţa de a deplasa centrul acţiunii de pe adolescenţi, pe dascălii lor, într-o 
înfruntare de „ars-pedagogica"şi poncife comic-melodramatice". 15 Se simte 
„oboseala" acumulată de scenarist şi posibila interferenţă a factorului politic, care 
deturnează povestirea de la cursul ei logic spre registrul moralizator al 
documentelor de partid. Partitura regizorală este asigurată la aceeaşi parametrii 
pozitivi, actorii se ,joacă" cu nedisimulată plăcere (incluzându-i aici şi pe cei 
profesionişti, cu realizări notabile în teatru şi cinema), echipa tehnică se achită cu 
brio de sarcinile ei creatoare şi totuşi rezultatul final nu este cel scontat. Din acest 
motiv intervine o pauză fortuită, fiecare văzându-i de propriile sale proiecte, iar 
soarta „Liceenilor" părea pecetluită ... 

Evenimentele petrecute în decembrie 1989 şi-au pus amprenta şi asupra 
producţiei cinematografice autohtone. „Libertatea" de creaţie proaspăt 

redescoperită odată cu prăbuşirea regimului comunist urma să insufle un spirit nou, 
competitiv, într-un domeniu intrat într-o nemeritată somnolenţă creatoare. În linii 
mari, dezideratul formulat în condiţiile pieţei libere a dat roade şi autorii români de 
filme sunt din nou la modă la marile festivaluri de profil. În acest context mental s
a revenit la povestea „liceenilor" bucureşteni, care a fost resuscitată de către acelaşi 
colectiv artistic în frunte cu scenaristul George Şovu şi regizorul Nicolae Corjos. În 
„pauza" care s-a instalat după realizarea ,,Extemporalului'', Nicolae Corjos a 
colaborat cu un alt scenarist (Virgil Puicea) şi a filmat o comedie muzicală 
intitulată „Un studio în căutarea unei vedete" (1989). Odată deschis apetitul pentru 
structura de sorginte cantabilă, destinul „liceenilor" a fost orientat spre acest sector 
de divertisment în care există câteva precedente notabile, 16 în afara titlului amintit 
mai sus. 

15 Tudor CARANFIL, op.cit., p.83. 
16 Chiar dacă este vorba despre formaţii studenţeşti sau ansambluri compuse din tineri ce şi-au 

încheiat studiile, filmele: „Vacanţă la mare" (1962), „Cântecele mării" ( 1970) sau „Melodii la 
Costineşti" ( 1982) au avut un impact remarcabil în momentul lansării lor pe marele ecran. 
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Centrul de greutate este transferat în cazul filmului ,,Liceenii rock'n'roll" 
( 1990) dinspre zona şcolară propriu-zisă spre cea cultural-artistică, cei patru 
prieteni: Mihai, Ionică, Dana şi Geta fiind protagoniştii formaţiei de muzică rock a 
liceului. Compozitorul grupului este toboşarul Ionică, cel care nu poate compune 
eficient decât în situaţii stresante, aşa cum este - spre exemplu - cea a geloziei 
apărute în cazul relaţiei sale cu Geta, una dintre solistele formaţiei. Personajul 
Socrate a dispărut din peisaj, el fiind suplinit de către severa profesoară de 
matematică Isoscel, singura care-i poate ţine în frâu pe viguroşii liceeni. Miza 
scenariului se concretizează printr-un concurs muzical interşcolar la care se 
premiază o melodie originală. Avatarurile producerii acesteia se intersectează cu 
cele două poveşti de dragoste amplasate evident dihotirnic: pe de o parte gingăşia 
relaţiei dintre Mihai şi Dana, pe de alta sinuoasa şi vulcanica interdependenţă 
dintre Ionică şi Geta. Finalmente, formaţia liceului are câştig de cauză şi totul se 
aranjează cum nu se putea mai bine. Situaţiile şi dialogurile incoerente sunt 
compensate prin prospeţimea şi expresivitatea jocului actoricesc, prin umorul şi 

farmecul pe care-l degajă nu numai liceenii, ci şi legendara profesoară Isoscel. Per 
ansamblu, cea de-a patra serie reprezintă un pas înapoi faţă de pretenţiile creatoare 
şi idealul artistic formulat prin intermediul punctului referenţial concretizat în 
pelicula „Liceenii" ( 1986). 

Realizatorii seriei se puteau opri aici şi „pierderile" ar fi fost destul de 
minore în comparaţie cu ceea ce s-a petrecut în realitatea anului 1992. În condiţiile 
postdecembriste, producţia cinematografică a fost invadată de modele şi combinaţii 
structurale inedite provenite din spaţiul referenţial occidental, implantarea acestora 
făcându-se fără cuvenitul discernământ. Un rol important în elaborarea şi 

producerea ultimului episod al seriei „liceenilor" (slavă Domnului!) 1-a jucat 
Sergiu Nicolaescu, la data aceea director al Studioului de Creaţie nr.2 Cinerom . 
Acesta i-a concediat pe regizorul Nicolae Corjos şi pe actorul Ştefan Bănică jr., a 
„împărţit" munca scenaristului între George Şovu şi „veteranul" Mihai Opriş, 17 a 
dat m\nă liberă unei producţii care combina - extrem de neinspirat şi inadecvat -
obsesiile noului regizor Mircea Plângău vis-a-vis de serialul american „Twin 
Peaks" cu pastişarea comediilor poliţiste autohtone din seria ,,Brigada Diverse" 
(1970-1971). Ceea ce a rezultat de aici este lesne de imaginat: „ ... o serie de 
cascadorii ntdimentare, bordeluri cu ştaif, anchete şcolare despre sex, şi ambiţia 
de a demonstra că recuzita Hollywoodului poate fi reprodusă la Buftea". 18 

Foştii liceeni Dana, Ionică, Geta şi Cosmin (Cosmin Şofran), personaj 
inventat pentru a-l suplini pe absentul Mihai, au devenit oameni în toată firea. Dana 
este o ziaristă plină de curaj, care nu ezită să spună adevărul cu orice preţ. Cosmin 

17 Acesta a debutat, în calitate de co-scenarist, la realizarea filmul ,,Haiducii" (1965), remarcându
se prin predilecţia pentru genul serialului de aventuri. În fapt, colaborarea sa la pelicula „Liceenii în 
alertă" (1992) a însemnat - poate că nu întâmplător - şi finalul unei cariere care a cumulat 20 de 
prezenţe pe genericul producţiilor de lung-metraj româneşti. 

18 Cf. Tudor CARANFIL, op.cit„ p.120. 
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este iubitul ei, îngrijorat pe durata întregii acţiuni de ceea ce i s-ar putea întâmpla 
dacă nu se astâmpără, care o ajută (firesc!) să ducă la bun sfârşit investigaţiile ei 
periculoase. Geta şi Ionică sunt aduşi în prim-planul aventurii: ea ca iubită şi 
colaboratoare fidelă, el ca personaj confundat (!), din motive ce ţin de schepsisul 
marelui co-autor al serialului cu haiduci, cu un mare traficant de droguri. Nebunia 
ce se declanşează în momentul arestării sale încearcă să dea un minimum de 
veridicitate unui scenariu mai mult decât penibil. Eliberat pe cauţiune, Ionică 

porneşte să-i demaşte pe ticăloşii care i-au pătat reputaţia, el fiind ajutat de cei trei 
buni prieteni şi de ... fosta sa profesoara de matematică Isoscel! (realizatorii au avut 
în vedere o posibilă corespondenţă între vigurosul personaj dâmboviţean şi „Miss 
Marple" din scrierile celebrei Agatha Christie ). Dubla personalitate a lui Cosmin 
(!), inspirată de agentul Dale Cooper, se pliază peste puzderia de dedublări ale lui 
Ionică, menite să probeze calităţile native ale actorului Mihai Constantin. 
Concluzionând, trebuie să apelăm - din nou - la comentariul aceluiaşi Tudor 
Caranfil, cel care surprindea atât de bine „mesajul" ratat completamente al 
peliculei: „ ... de astă dată, reţeta s-a dovedit greşită: de ce surogate, când publicul 
avea la discreţie originalele? Râvna mimetică a realizatorilor a provocat eşecul 
comercial al filmului, curmând, astfel, viaţa unui serial cinematografic care arăta, 
în 1992, că mai avea încă zile şi fani şi ar fi putut susţine, din beneficiile sale, 
vanitoasele „filme de autor" ale studiourilor noastre ". 19 

Comentariu aplicat referitor la realizatorii seriei cinematografice 
„Liceenii". Termenul generic de „realizatori", cu trimitere directă la domeniul 
cinematografic, presupune întreaga echipă de specialişti implicată în producerea, 
realizarea efectivă şi distribuirea produsului finit, anume filmul. În componenţa 
acestei structuri organizatorice, ce poate fi reconstituită prin vizionarea genericului 
peliculei, intră două segmente bine definite: pe de o parte tehnicienii care se 
plasează în spatele camerei de luat vederi, pe de altă parte actorii care ,joacă" 
rolurile distribuite la „vedere", fiind răsfăţaţii directorului de imagine fără de care 
nu ar exista martorul creaţiei artistice. Analiza noastră se concretizează asupra 
factorilor decisivi pentru bunul mers al producţiei cinematografice şi anume: 
echipa tehnică, reprezentată de scenarist, regizor, operator şi autorul coloanei 
muzicale a filmului; echipa artistică, semnificată de actorii distribuiţi în rolurile 
principale, fie că au o experienţă îndelungată în domeniu, fie că se află la începutul 
carierei de profil. 

În cazul seriei cinematografice „Liceeni'', scenariul a constituit punctul 
forte al producţiei atât prin prisma calităţii textului convertit în imagini, cât - mai 
ales - prin continuitatea discursului intelectual asigurat de către George Şovu. 
Cariera sa de scenarist se confundă cu sondarea nuanţată a vieţii de licean,20 

experienţa pedagogică spunându-şi cuvântul în ceea ce priveşte asigurarea 

19 Ibidem, p. 121. 
20 Activitatea de scenarist a lui George Şovu se reduce doar la cele cinci filme care fac obiectul 

seriei cinematografice denumite generic „Liceenii". 
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coerenţei şi veridicităţii mesajului artistic creator. Cu o singură excepţie, anume 
ultimul episod intitulat ,,Liceenii în alertă" (1992) - în care colaborează cu 
„veteranul" Mihai Opriş,21 George Şovu conduce cu abilitate linia expozitivă a 
întâmplărilor ce refac universul vieţii de licean, asigurând necesarul echilibru între 
implicarea socială şi viaţa personală a protagoniştilor, alternând momentele comice 
cu cele dinamice ori melancolice, evidenţiind potenţialul uman şi spiritual al 
fiecăruia dintre cei aduşi la realitate prin scrierile sale. Nu greşim cu nimic atunci 
când afirmăm că, în opinia noastră, scenaristul George Şovu a fost cel mai 
important reprezentant al echipei tehnice ce a lucrat pentru finalizarea proiectului 
,,Liceenilor". El a adus în discuţie ideea axării demersului interpretativ asupra 
acestei etape şcolare decisive în formarea personalităţii umane, a colaborat excelent 
(atât cât a fost posibil) cu regizorul Nicolae Corjos pentru transpunerea filmică a 
textului scenariului, tot el a asigurat unitatea de concepţie atât de benefică pentru 
impunerea unui produs cultural. 

Al doilea element de siguranţă în derularea proiectului dedicat ,,Liceenilor" 
s-a concretizat prin travaliul regizorului, continuitatea fiind şi aici cuvântul de 
ordine ce a permis obţinerea unui succes de public lară precedent în spaţiul de 
referinţă autohton. Regizorul este personajul fundamental în coordonarea 
mijloacelor de exprimare tehnice şi artistice menite să valideze o producţie 

cinematografică, lucrând individual cu membrii echipei de specialişti şi cu actorii 
pentru o impune o viziune integratoare şi un mesaj concludent. Nicolae Corjos a 
semnat regia primelor patru episoade din derularea proiectului, fapt ce semnifică 
jumătate din cariera sa de profil.22 Calităţile sale umane şi profesionale l-au 
apropiat de colaboratorii săi, fiind apreciat pentru metoda sa de lucru cu actorii 
(mai ales că majoritatea protagoniştilor erau debutanţi!) şi pentru capacitatea 
exemplară de implicare în susţinerea unui travaliu artistic de durată. Eliminarea sa 
nejustificată din componenţa colectivului care a realizat ultimul episod al seriei a 
determinat, în mare măsură, ,,ratarea" spectaculoasă a obiectivelor urmărite, fapt 
reţinut atât în paginile publicaţiilor de specialitate, cât şi prin interesul scăzut al 
spectatorilor pentru amintita peliculă. Mircea Plângău a primit „însărcinarea" de a 
regiza „Liceenii în alertă" (1992), aceasta fiind şi singura sa experienţă în 
domeniu„.Respectivul personaj nu a reuşit să facă ordine într-un conglomerat de 

21 Mihai Opriş a debutat în anul 1965, în calitate de co-scenarist la realizarea peliculei „Haiducii". 
De-a lungul timpului a abordat mai multe genuri de exprimare filmică, obţinând cel mai mare succes 
cu seria dedicată ,J{aiducilor". De notat este faptul că întreaga sa producţie de profil, cu o singură 
excepţie, s-a materializat prin formula colaborărilor în scrierea scenariilor. Participarea la episodul 
„Liceenii în alertă" constituie ultima sa apariţie pe genericul vreunui film românesc. 

22 Celelalte patru titluri din filmografia sa sunt: „Ora Zero" (1979); ,,Alo, aterizează străbunica!" 
( 1981 ); „Pădurea nebună" (1982) şi „Un studio în căutarea unei vedete" ( 1989). „Practica de 
specialitate" şi-a efectuat-o în calitate de ajutor de regie la filmul ,,Alo?„.Aţi greşit numărul!" (1958), 
respectiv ca regizor secund la coproducţia româno-italiană „Baltagul" (1968). După încetarea 
colaborării la proiectul dedicat ,,Liceenilor', Nicolae Corjos nu a mai apărut pe genericul vreunui film 
românesc. 
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fapte şi răsturnări de situaţii caramboleşti propuse de un scenariu submediocru; s-a 
supus cu servilism „indicaţiilor" primite din partea generosului mentor care a fost 
Sergiu Nicolaescu; a scăpat de sub control prestaţia unor actori valoroşi, dar care 
dădeau impresia că se află într-o prelungită vacanţă lipsită de inspiraţie; iar, 
finalmente, a demonstrat că nu s-a ales cu nimic din studiile de specialitate 
absolvite combinând, într-o veselie, pastişarea serialului american „Twin Peaks" cu 
trimiterile la acţiunile moralizator-comice ale ,,Brigăzii Diverse" din intervalul 
1970-1971. Din toată această imensă harababură a rezultat un sfârşit tragic, total 
nemeritat, pentru unul dintre cele mai îndrăgite seriale cinematografice româneşti. 
Tehnica de lucru specifică unor experimente hibride, de genul struţo-cămilei 

cantemireşti, lipsa de inspiraţie şi de profesionalism l-au eliminat din spaţiul 

regizoral pe acest personaj de tristă amintire: Mircea Plângău, al cărui nume pare 
predestinat eşecului. 

Munca operatorului, atât de importantă pentru transpunerea pe peliculă 
sau pe suport magnetic a produsului filmic, a fost asigurată de către trei specialişti 
ce au lucrat în cadrul programului dedicat ,,Liceenilor". Primul, din perspectivă 
strict cronologică, a fost Doru Mitran, cel care a semnat imaginea la pelicula 
„Declaraţie de dragoste" (1985). Premiat chiar în anul respectiv, pentru calitatea 
muncii sale depuse în ecranizarea prozei lui Garabet !brăileanu, 23 Doru Mitran face 
parte din elita operatorilor activi în cinematografia românească. Participarea sa la 
lansarea preambulului proiectului s-a consumat în condiţiile existenţei unei 
experienţe consistente,24 colaborarea cu regizorul Nicolae Corjos fiind una pozitivă 
pentru ambii parteneri ai relaţiei artistice. Cea mai consistentă participare la 
derularea proiectului a avut-o Alexandru Groza, prezent în componenţa echipei 
tehnice la filmarea peliculelor „Liceenii" (1986), „Extemporal la dirigenţie" (1987) 
şi „Liceenii în alertă" ( 1992). Şi în cazul său putem vorbi despre o experienţă 
anterioară valoroasă, începutul colaborării la susţinerea seriei cinematografice 
dedicate ,,Liceenilor" putând fi situată aproximativ la mijlocul carierei sale de 
profesionist.25 În fine, a treia prezenţă ca director de imagine a fost a unuia dintre 
„veteranii" domeniului de referinţă naţional: Aurel Kostrakiewicz (născut în 1930), 
cel care şi-a încheiat cariera prin colaborarea la realizarea episodului „Liceenii 
rock'n'roll" (1990). Ca notă definitorie pentru acest segment al tehnicii de lucru 

23 Premiul pentru imagine, ex-aequo ACIN 1985, obţinut pentru filmul ,,Adela" (1984), scenariul 
şi regia aparţinându-i lui Mircea Veroiu. 

24 Titlurile anterioare din filmografia lui Doru Mitran sunt. „Vis de ianuarie" ( 1978); „Întoarce-te 
şi mai priveşte o dată" (1981); ,,Aşteptând un tren" (1982); „La capătul liniei" (1982); „Sfârşitul 
nopţii" (1982); „Căruţa cu mere" (1983); ,,Adela" (1984) şi „Bătălia din umbră" (1985). 

5 Debutul său artistic s-a înregistrat cu pelicula „Melodii, melodii" (1978), la realizarea căreia a 
colaborat cu Costache Dumitru-Fony. De altfel, postura de co-autor al imaginii reprezintă o veritabilă 
constantă a creaţiei sale de profil, ea fiind prezentă şi în alte cazuri decât cel deja amintit, precum ar 
fi: „Totul pentru fotbal" (1978), ,,Fata Morgana" (1980), „Fram;ois Villon" (1988), „Mircea" (1989), 
„Coroana de foc" ( 1989), „Cucerirea Angliei" ( 1989), „Vânătoarea de lilieci" ( 1990) sau „Point Zero" 
(1995). 
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utilizate în producţia cinematografică, trebuie să reţinem apelul constant la 
operatori cu experienţă (Doru Mitran şi Alexandru Groza) sau la specialişti reputaţi 
(cazul lui Aurel Kostrakiewicz, care a „semnat" imaginea a 22 de filme între anii 
1960-1990). 

Muzica de film poate semnifica mult mai mult decât un simplu auxiliar, e 
drept că unul plăcut, al produsului filmic finit. Dincolo de „ambalajul" confecţionat 
din considerente comerciale, comentariul muzical poate conferi substanţă 

demersului artistic propriu-zis, poate sublinia sau substitui anumite pasaje 
dramatice, şi - de ce nu? - poate asigura dreptul la nemurire al unei producţii prin 
intermediul unor şlagăre ce devin, cu trecerea anilor, un simbol al unei capodopere 
(cazul cel mai ades citat este cel al melodiei ,,As Time Goes By" din „Casablanca", 
1942). În cazul seriei cinematografice a ,,Liceenilor", prezenţa compozitorului 
Florin Bogardo pe genericul primelor trei episoade a reuşit să înnobileze mesajul 
conţinut şi să-i confere o forţă evocatoare remarcabilă. Ea se înscria pe o linie de 
evoluţie ce consemnase alte trei colaborări anterioare cu regizorul Nicolae Corjos, 
de aici rezultând o unitate de viziune şi de ataşament artistic ce provine din 
conlucrarea unor spirite înrudite sau complementare. Întreaga coloană sonoră, 
realizată în colaborare cu solista de muzică uşoară Stela Enache, dar - mai ales -
piesa ,,Ani de liceu", lansată în filmul „Liceenii" (1986), i-au asigurat lui Florin 
Bogardo un loc de suflet în galeria marilor nume ale muzicii de film româneşti. 
Poate că nu întâmplător, cariera sa de profil26 a cunoscut punctul de maximă 
intensitate, dar şi de încheiere, cu prilejul colaborării mai sus menţionate. 

Retragerea sa din cadrul echipei tehnice, după pauza fortuită dintre episoadele trei 
şi patru, a fost suplinită de către alţi doi compozitori care au încercat să facă faţă 
„provocărilor" scenariilor din anii 1990 şi 1992. Cornel Fugaru, semnatarul muzicii 
din filmul „Liceenii rock'n'roll",27 avea o experienţă impresionantă în domeniu, 
atât ca membru fondator al gupului ,,Sincron" (activ în a doua jumătate a anilor'60, 
în plină vogă a „beatlesmaniei" şi a apelului la folclorul naţional), cât şi în calitate 
de autor al unor şlagăre din repertoriul permanent al muzicii uşoare româneşti. Pus 
în situaţia onorantă, dar şi delicată, de a realiza materialul sonor pentru un concurs 
muzical al tinerilor, Cornel Fugaru a ştiut să surprindă exact acea notă efervescentă 
specifică unor debutanţi ce bat la porţile consacrării, liceeni din formaţia şcolii 
bucureştene fiind dornici să devină port-drapelul propriei generaţii şi să-şi afirme 
originalitatea în raport cu sistemul de valori deja validat. Doru Căplescu s-a 
încadrat perfect în structura alambicată a producţiei „Liceenii în alertă" (1992), el 
subliniind - prin intermediul comentariul muzical - idiosincraziile induse de autorii 
peliculei şi trăite, cu minusurile de rigoare, de către protagoniştii ultimului episod 

26 În afara episoadelor din seria cinematografică a ,,Liceenilor", Florin Bogardo a compus muzica 
pentru filmele: „Bunicul şi doi delicvenţi minori" (1976), Ora Zero" (1979), „Bună seara, Irina" 
(1980), ,,Alo, aterizează străbunica!" (1981), „Pădurea nebună" (1982) şi „Raliul" (1984). 

27 Comei Fugaru a realizat materialul de substrat muzical doar pentru patru filme: „Împuşcături pe 
portativ" (1967, în calitate de co-autor al muzicii şi de protagonist, alături de Margareta Pâslaru), 
„Cântec pentru fiul meu" (1980), „Fata Morgana" (1980) şi „Liceenii rock'n'roll" (1990). 
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al seriei ,,Liceenilor". Bun profesionist,28 atât ca instrumentist care s-a perindat pe 
la trupe importante pentru rock-ul autohton, cât şi ca autor de muzică tânără (o 
„găselniţă" menită să protejeze producţia de calitate de intervenţia prea evidentă a 
factorului ideologic), Doru Căplescu şi-a cam irosit talentul încercând să producă 
mai mult decât i-ar fi permis o dezirabilă disciplinare a propriilor forţe creatoare. 
Adoptând postura „copilului teribil" al muzicii româneşti, alături de alte nume care 
s-au pierdut pe parcurs, el a lăsat în urmă regretul pentru o creaţie diluată înainte de 
vreme. 

Al doilea segment referitor la realizatorii seriei cinematografice „Liceenii" 
are în vedere echipa artistică, care a fost împărţită - din motive de natură 

axiologică - în două compartimente bine delimitate: artişti consacraţi şi actori 
debutanţi. 

Pilonul de rezistenţă al serialului este oferit de un personaj devenit 
proverbial graţie artistei care i-a dat viaţă. În mod aparent paradoxal, profesoara de 
matematică Isoscel a fost prezentă în toate cele cinci episoade, iar evoluţia ei a 
cunoscut un traseu sinusoidal ce a evidenţiat potenţele interpretative ale actriţei 

Tamara Buciuceanu-Botez. Dacă în startul producţiei ea întruchipa dascălul dedicat 
din „Declaraţie de dragoste"; în „Liceenii" se războia cu timidul, dar inteligentul 
Mihai; pentru ca în „Extemporal la dirigenţie" să-şi probeze o nouă faţetă a 
personalităţii ei cameleonice purtând o „luptă" deschisă pentru validarea sistemului 
educativ cu colegul ei de cancelarie, profesorul Socrate. A urmat intruziunea 
directă şi chiar brutală în evoluţia şcolară şi în pregătirea formaţiei pentru concurs 
din „Liceenii rock'n'roll", pentru ca - finalmente - realizatorii ultimului voleu al 
seriei să-i atribuie calităţi de veritabil detectiv, capabil să-i ajute pe „Liceenii în 
alertă" să iasă cu bine din încurcăturile post-liceale. În economia ansamblului 
carierei sale cinematografice, rolul profesoarei Isoscel i-a venit ca turnat Tamarei 
Buciuceanu-Botez, aceasta reuşind să fructifice toată ştiinţa experienţei acumulate 
în teatru pentru a da naştere unui prototip uman ataşant. Stările sufleteşti care se 
modifică de la o scenă la alta, capacitatea de dedublare şi de frazare nuanţată, 
pantomima şi ,jocul" privirilor care se revendică din marea şcoală a unui Grigore 
Vasiliu-Birlic, Alexandru Giugaru sau - pe plan european - Louis de Funes, toate 
acestea o îndrituiesc pe actriţă să aspire, cu deplină justificare, la statutul de simbol 
al seriei ,,Liceenilor". 

Al doilea personaj matur de consistenţă a fost interpretat de către Ion 
Caramitru. Chiar dacă a figurat doar în distribuţia primelor trei episoade, profesorul 
Socrate a cucerit sufragiile publicului graţie eleganţei, talentului pedagogic şi 
capacităţii de adaptare la exigenţele inventive ale vârstei biologice întruchipate de 
către elevii săi. Pe durata celor trei apariţii succesive ale sale, partitura cea mai 
generoasă i-a fost oferită în „Extemporal la dirigenţie". În respectiva peliculă 

28 În domeniul muzicii de film, Doru Căplescu s-a făcut remarcat prin peliculele: „Desene pe 
asfalt" (1988), „Campioana" (1989), „Telefonul" (1991), „Liceenii în alertă" (1992), „Stare de fapt" 
(1994) şi „Templul tăcerii" (1994). 
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devenea protagonistul evenimentelor: se confrunta cu Isoscel pentru a-şi impune 
metoda sa „filosofică" de lucru liber cu liceenii, era preocupat - ca părinte - de 
evoluţia relaţiei fiicei sale Anca cu Doru şi trebuia să facă faţă propriilor sale 
sentimente erotice faţă de tânăra dirigintă a ,,liceenilor', frumoasa profesoară 
Luminiţa. Deşi lucrurile se încheie cu bine pentru toţi cei implicaţi în derularea 
evenimentelor, succesul mai puţin răsunător al peliculei atrage după sine o „pauză" 
fortuită în producţie şi retragerea actorului din distribuţie. În ansamblul 
prestigioasei cariere a lui Ion Caramitru, rolul profesorului Socrate nu a avut 
importanţa înregistrată în cazul Tamarei Buciuceanu-Botez. În fapt, prestaţiile 
actorului în registru cinematografic nu se pot compara cu cele din cariera teatrală, 
structura temperamentală şi inteligenţa interpretativă destinându-l unor roluri de 
mare încărcătură dramatică. Cu câteva excepţii, puţin notabile, activitatea 
cinematografică a actorului intră într-un con de umbră după ,,Extemporal la 
dirigenţie" ( 1987), acesta dedicându-se unei activităţii administrative teatrale de 
mare anvergură. 29 

În ceea ce priveşte protagoniştii debutanţi, aceştia fie calcă pe urmele 
părinţilor lor iluştrii (cazurile lui Ştefan Bănică jr. şi Mihai Constantin), fie 
încearcă să se impună într-o meserie pentru care au prins gust prin participarea în 
distribuţia serialului ,,liceenilor" (Teodora Mareş, Cesonia Postelnicu şi Oana 
Sârbu). Singura excepţie de la regula debutului în cadrul cooperării la susţinerea 
efortului interpretativ din cele cinci filme analizate o înregistrăm în cazul lui 
Adrian Păduraru. Protagonist al peliculei ,,Prea cald pentru luna mai" (1983), el 
interpretează tot rolul unui licean (potrivit vârstei sale de atunci) care se confruntă 
cu o gravă problemă de natură morală. Tot lui i se va distribui rolul titular din 
„Declaraţie de dragoste", de care se achită mai mult decât onorabil, pentru a fi 
„retrogradat" - alături de partenera sa Teodora Mareş (Ioana) - în postura de 
personaj secundar, de contrast, în episodul „Extemporal la dirigenţie". 

Grupul de bază al episoadelor 2-5 este alcătuit din Ştefan Bănică jr. 
(Mihai), Mihai Constantin (Ionică), Oana Sârbu (Dana) şi Cesonia Postelnicu 
(Geta). Primul dintre ei întruchipează prototipul elevului sârguincios şi cuminte, 
talentat, frumos şi timid, care îşi găseşte sufletul-pereche în persoana Danei. 
Evoluţia sentimentelor celor doi se va derula pe o linie ascendentă, poate prea 
liniştită şi previzibilă, motiv pentru care prestaţia cinematografică a lui Ştefan 
Bănică jr. nu atinge parametrii superiori scontaţi. 30 

29 Director al Teatrului Naţional din Bucureşti şi conducător al principalei structuri organizatorice 
de profil din România: UNITER. 

30 Rolurile ulterioare ale lui Ştefan Bănică jr. îl situează în aceeaşi linie de conduită ce frizează 
clişeul, fie că este vorba despre „băiatul rău" din „Templul tăcerii" (1994), sau de un personaj 
alunecos, ce combină cumsecădenia cu şmecheria, în „Sexi Harem Ada Kaleh" (1999-2001) şi 
„Proprietarii de stele" (2001 ). Reîntâlnirea cu „colegul" său Mihai Constantin se soldează cu o 
prestaţie de cu totul alt calibru, înregistrată în pelicula istorică a lui Sergiu Nicolaescu, intitulată 
„Triunghiul morţii" (1998). 
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Personajul Ionică, interpretat de către Mihai Constantin, este conceput pe 
cu totul alte linii de forţă. Genul şmecheraşului (postură în care s-a făcut remarcat 
Costel Bălaiu, atât în „Pistruiatul", cât şi în ,,Roşcovanul") care ştie să se descurce 
în orice situaţie, simpatic şi încrezător în şansele sale de reuşită, Ionică îl 
secondează cu succes pe mult mai carismaticul său coleg Mihai. Dacă în episoadele 
doi şi trei se mulţumeşte cu postura de „suporter'', Ionică este împins în prim-plan 
odată cu concursul muzical şi atinge apogeul evoluţiei sale în aventurile post
liceale ale grupului de prieteni. Relaţiile sale cu capricioasa Geta cunosc o 
dezvoltare sinuoasă, pentru că avem de-a face cu două caractere puternice, ele 
trecând cu uşurinţă de la acceptare şi voioşie la certuri, gelozie şi împăcări. În ciuda 
acestui fapt, legătura care ia naştere între cei doi tineri supravieţuieşte până la 
sfârşitul seriei cinematografice. Mihai Constantin face dovada înzestrării sale 
native prin conturarea unui personaj puternic, care reuşeşte în tot ceea ce-şi 
propune (scapă de corigenţă, compune melodia câştigătoare la concurs şi se 
reabilitează faţă de acuzaţia de a fi traficant de droguri), devenind un autentic 
prototip al „cetăţeanului de tranziţie". Cariera sa artistică este mai generoasă în 
privinţa domeniului cinematografic, 31 dar marile reuşite se concentrează tot în 
sectorul teatral de referinţă (printre altele, trebuie menţionată prestaţia din rolul 
Oblomov). 

În ceea ce priveşte prezenţele feminine debutante din serialul ,,liceenilor", 
acestea au o atitudine pozitivă faţă de rolurile atribuite şi reuşesc să redea 
multitudinea de sentimente ce constituie apanajul minunatei experienţe şcolare care 
încununează adolescenţa. Teodora Mareş şi Cesonia Postelnicu se bucură de 
partituri interpretative mult mai incitante,32 în care factorul dramatic presupune o 
implicare afectivă complexă, spre deosebire de Oana Sârbu care nu-şi poate 
valorifica întreg potenţialul creator prin identificarea cu gingaşa şi mult prea 
liniştita elevă Dana. E drept că ultimul episod modifică complet datele problemei, 
iar juna ziaristă - parcă desprinsă din dramaturgia lui Camil Petrescu - caută să 

facă dreptatea presupusă de codul deontologic al nobilei sale meserii. Per 
ansamblu, prestaţia tuturor actorilor se înscrie în nota optimistă, jovial inventivă, 
atât de specifică unei vârste ce precede marile opţiuni ale existenţei umane. 

31 Fiul lui George Constantin a mai interpretat roluri consistente în producţiile: „Pădureanca" 
(1986), „Nişte băieţi grozavi" (1988), „Polul Sud" (1991) şi „Triunghiul morţii" (1998). 

32 Teodora Mareş (Ioana), interpretează partitura principală în „Declaraţie de dragoste" (1985) şi 
una secundară, aproape de complezanţă, în „Extemporal la dirigenţie" ( 1987). În ceea ce-o priveşte pe 
Cesonia Postelnicu (Geta), aceasta se plasează în umbra Danei în „Liceenii" (1986), pentru a juca un 
rol de primul-plan în „Liceenii rock 'n 'roii" ( 1990) şi „Liceenii în alertă" (1992). 
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CONSIDERA TIONS AU SUJET DES REALISATEURS DE LA SERIE 
CINEMA TOGRAPHIQUE „LES LYCEENS" 

Resume 

Dans le cas particu/ier de la cinematographie roumaine, nous pouvons identifier 
la presence d'un interet constant pour l'investigation des trois stades de la scolarite: 
enseignement de premier degre, qui a rapport au lycee et universitaire. L 'enfance a fait 
/'objet des textes litteraires exceptionnelles qui ont ete portes fort bien au cinema: 
„Souvenirs d'enfance" (1965) et „Les chevaliers du cerisier" (1973). L 'adolescence se 
rapporte au stade du co/lege et se pro/onge au niveau d'enseignement universitaire. Au 
debut, notre etude passe en revue Ies precedents de la serie cinematographique „ Les 
lyceens" et analyse, tres nuance, / 'histoire des Ies cinq episodes dramatiques qui 
composent le projet artistique mis en discussion. La deuxieme partie insiste sur le 
commentaire re/atif aux rea/isateurs de la serie cinematographique „ Les lyceens". Le 
terme generique des realisateurs eng/obe / 'ensemble des specialistes engages dans la 
production, la rea/isation et la distribution du film. Dans le cas d'equipe technique sont 
presentees Ies contributions des scenaristes, des metteurs en scene, des directeurs 
d'imagine el des auteurs de la colonne musicale. En ce qui concerne /'equipe artistique on 
se discute des acteurs distribues aux roles principaux, soit qu 'ii s 'agit des artistes 
consacres ou debutants. 
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